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一、单选题
1.用同一把钢尺测物理书的宽，夏天测得数值比冬天测得数值（   ）            
A. 偏大                                  B. 偏小                                  C. 一样                                  D. 无法确定
2.下列说法中最接近实际情况的是（　　）            
A. 石家庄市冬天的气温一般在﹣20℃                     B. 中学生百米赛跑所用时间约为1min
C. 初中物理课本的长度约为26cm                           D. 一名中学生的质量约为200kg
3.下列关于误差的说法中正确的是（   ）            
A. 测量时出现误差，则说明一定是出了差错           B. 误差是难以避免的，所以减小误差是不可能的
C. 在测量时，多测量几次取平均值可以减小误差    D. 改进实验方法和采用精密的测量工具能避免误差
4.某同学用同一把刻度尺对同一物体的长度进行了4次测量，结果如下：12.34cm、12.36cm、12.35cm、12.95cm，则该物体的长度应记为（  ）            
A. 12.35cm                           B. 12.34cm                           C. 12.50cm                           D. 12.36cm
5.某人用一刻度尺四次测同一物体的长度时，测量结果是：第一次15.28cm，第二次15.82cm，第三次15.27cm，第四次15.29cm。下列说法正确的是（　　）            
A. 只有第一次结果是错误的
B. 只有第二次测量结果是错误的
C. 只有第三次测量结果是正确的
D. 只有第二次测量结果是正确的
6.打点计时器打出的纸带上各点间距不尽相同，但可以直接得到的数据是（　　）            
A. 长度                                  B. 质量                                  C. 体积                                  D. 时间间隔
7.如图是用厚刻尺测量木块的长度，正确的测量图是（   ）            
A.                                           B. 
C.                                            D. 
8.如图所示的实验操作中正确的是（　　）            
A. 测木块长度           B. 测木块质量
C. 同时点燃两支蜡烛              D. 测液体温度
二、填空题
9.下图中，物体A的长度的测量值为________cm.

10.某同学在用一把刻度尺测量同一个物体的长度时，四次测量结果分别是：12.31cm，12.29cm，13.52cm，12.30cm，则这个物体的长度应记作________cm，这把刻度尺的分度值是________．    
11.有五位同学，使用同一把刻度尺测量同一作业本长度．五次测量记录数据分别是：L1=1.88dm，L2=1.87dm，L3=1.86dm，L4=1.78dm，L5=1.882dm．
（1）这把刻度尺的分度值是　 ________　；
（2）其中一位同学测量结果错误的是　 ________　；
（3）一位同学测量结果不合理的是　 ________　；
（4）这本作业本的长度是　 ________．    
12.如图，刻度尺的分度值是________，木块的长度为________cm．

三、实验探究题
13.亲爱的同学：你会使用下面的基本实验仪器吗？    
（1）如图1所示，用A、B两把刻度尺测量同一物体的长度，就分度值而言，________（选填“A”或“B”）刻度尺更准确些，其分度值是________mm．其中测量方法正确的是________（选填“A”或“B”）刻度尺，正确的读数应为________cm． 
 
（2）如图2所示，秒表的读数为________． 
 
14.如表是某班同学在正常情况下测得的脉搏1min跳动的次数．

	跳动次数
	55﹣59
	60﹣64
	65﹣69
	70﹣74
	75﹣79
	80﹣84

	人数
	4
	6
	16
	30
	4
	2


（1）请你根据上述数据绘制成直方图：    
（2）根据直方图回答：
脉搏1min跳动在65﹣75次之间的学生占学生总数的百分率________ ．由此说明青少年学生正常脉搏1min跳动________ 次．    
四、综合题
15.在下列空格处填上适当单位：（填符号）    
（1）一场足球赛的时间90________；    
（2）一个中学生高16________；    
（3）一张纸的厚度约为70________ ．     
五、解答题
16.某人测一物体长度，测得数据分别为6.23cm，6.52cm，6.20cm，6.2cm，6.19cm，指出错误数据，算出物体长度应为多少？    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】B  
【解析】
【分析】本题主要考查对物体热胀冷缩后微小长度变化的判断比较能力．铜的热胀冷缩程度比玻璃的大，夏天由于铜尺的长度变大，所以测量值偏小；冬天由于铜尺的长度变小，所以测量值偏大．
【解答】由于铜的热胀冷缩程度比玻璃的大，夏天温度升高，由于热膨胀铜尺的长度变大，所以测量值比玻璃的实际值偏小；冬天
由于铜尺的收缩，尺子长度变小，所以测量值比实际值偏大．因此对于同一块玻璃的测量，其冬天的读数比夏天大，所以
选项A、C、D都不正确．
故选B．
【点评】本题的解题关键是以玻璃的长度为参照物，依据铜尺的热胀冷缩特性，判断测量值与正常值之间的微小变化．
2.【答案】C  
【解析】【解答】解：
A、石家庄冬天的气温一般不低于﹣10℃．此选项不符合实际；
B、男子百米世界纪录略小于10s，中学生百米赛跑时间在16s≈0.25min左右．此选项不符合实际；
C、中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约20cm，初中物理课本的长度略大于20cm，在26cm左右．此选项符合实际；
D、成年人的质量在65kg左右，中学生的质量比成年人小一些，在50kg左右．此选项不符合实际．
故选C．
【分析】不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个．　
3.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、误差是在测量过程中产生的测量值与真实值这间的差异，误差是难以避免的，但是错误可以避免的，即测量时出现误差，并不是出了差错，故A错误；  
B、误差是不可避免的，但是采用精密的仪器、改进测量方法都是可以减小误差的，故B错误；
C、求多次测量的平均值是减小误差有效的方法之一，故C正确；
D、改进实验方法，采用精密仪器，可在一定程度上减小误差，却不能避免误差，故D错误．
故选C．
【分析】误差是在测量过程中产生的测量值与真实值这间的差异，这种差异不同于错误，它是在测量方法正确的情况下产生的，只可以减小，却不能避免．
4.【答案】A  
【解析】【解答】从题中提供数据可知，12.95cm与其它数据相差较大，所以12.95cm是错误的，应该去掉；
为减小长度测量的误差，通常采用的方法是取多次测量的平均值；故物体的长度最终应记录为：L= =12.35cm．
故选A．
【分析】（1）偏差较大的读数是错误的，去错误读数，取其余3个正确测量值的平均值值即为测量结果．（2）在测量长度时，通常采用取多次测量求平均值的方法来减小误差，故只要计算出四次测量的平均值即可，但是在最后结果的确定时，还要注意小数位数的保留规则与测量值相同．
5.【答案】B  
【解析】【解答】测量的过程中虽然存在着误差，但用一刻度尺四次测同一物体的长度时测量的结果不会相差很大，由上述数据知，第二次测量的结果与其它三次的测量结果相差较大，所以只有第二次测量结果是错误的。
故答案为：B。
【分析】使用用一刻度尺测同一物体的长度时，由于误差的存在每次测量的结果有可能不同，但不会相差很大。
6.【答案】D  
【解析】【解答】解：由于打点计时器打出的纸带中相邻的点间的时间间隔为0.02s，所以数出两点间的点的个数就可以知道两点间的时间间隔．
故选D．
【分析】打点计时器打出的纸带中相邻的点间的时间间隔为0.02s，所以数出两点间的点的个数就可以知道两点间的总时间．
7.【答案】B  
【解析】【解答】A、图中刻度尺没有从零刻度线处开始，读数时会不准确，A不符合题意；
B、图中刻度尺放置方向与被测长度一致，且刻度紧贴物体，B符合题意；
C、图中刻度尺有一定的厚度，这样放置刻度不能紧贴物体，读数时会不准确，C不符合题意；
D、图中刻度尺方向与被测物体方向不一致（倾斜了），D不符合题意．
故答案为：B．
【分析】使用刻度尺测量长度的方法：①估计被测物体的长度；②根据估计结果选择恰当的刻度尺；③观察刻度尺的量程，分度值，零刻线是否磨损；
④放置刻度尺要将刻度尺与被测长度紧贴；⑤读数时视线要与刻度尺的尺面垂直，准确读出已知刻度后，在最小刻度后再加上一位估计值；⑥记录测量结果由数字和单位两部分组成。
8.【答案】D  
【解析】【解答】解：
A、使用刻度尺时，刻度尺要与被测部分对齐，不能倾斜．此操作错误；
B、使用天平测量物体质量，要“左物右码”，不能用手取放砝码．此操作错误；
C、同时点燃蜡烛时实验现象不明确，会互相干扰．此操作错误；
D、温度计放置及读数方法正确．此操作规范．
故选：D．
【分析】根据对常用实验仪器和器材的操作规则进行解答．
二、填空题
9.【答案】3．30  
【解析】【解答】由图示可知，刻度尺的分度值为1mm，故物体A的长度为3．30cm.
故答案为：3.30
【分析】本题考查学生对刻度尺的掌握情况。刻度尺的正确使用：(1)使用前要注意观察它的零刻线、量程和最小刻度值； (2)用刻度尺测量时，尺要沿着所测长度，不利用磨损的零刻线；(3)读数时视线要与尺面垂直，在精确测量时，要估读到最小刻度值的下一位；(4)测量结果由数字和单位组成。
10.【答案】12.30cm；1mm  
【解析】【解答】从四个测量结果看，13.52cm的数据是错误的记录，因为准确值与其他三次不同；为了减小误差，应该求四次测量的平均值，即物体的长度为：L= =12.30cm；结果的最后一位是估计的，前一位就是读到的分度值，由正确的测量结果可知，该刻度尺的分度值为：1mm；
故答案为：12.30cm；1mm.【分析】多次测量中差值较大的数是错误数据，求平均值可以减小误差.
11.【答案】1cm；L4=1.78dm；L5=1.882dm；1.87dm  
【解析】【解答】解：（1）从L1=1.88dm，L2=1.87dm，L3=1.86dm可以看出倒数第二位对应的单位是cm，所以刻度尺的分度值为1cm．
（2）从五个测量结果看，L4=1.78dm与其它测量结果偏差太大，所以此数据是错误的记录，应该舍去；
（3）L5=1.882dm的分度值是1mm，测量结果不合理；
（4）为了减小误差，应该求三次测量的平均值，即这本作业本的长度为：L==1.87dm．
故答案为：（1）1cm；（2）L4=1.78dm；（3）L5=1.882dm；（4）1.87dm．
【分析】①对于给出的数据，首先要弄清楚是否有错误数据，然后再利用多次测量求平均值的方法求出物体的长度．注意在求平均值时，计算结果的小数点后有几位数字应该和给出数据的小数点后有几位数字相同；
②对于一个正确的长度测量结果，倒数第二位对应的单位是刻度尺的分度值．
12.【答案】1mm；1.85  
【解析】【解答】刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表1mm，即刻度尺的分度值为1mm；物体左侧与2.00cm对齐，右侧在3.8cm和3.9cm之间，估读为3.85cm，所以木块的长度为：3.85cm﹣2.00cm=1.85cm．
故答案为：1mm；1.85．
【分析】刻度尺的最小刻度值（或叫分度值）为相邻的刻度线表示的长度； 使用刻度尺测量物体长度时，要观察是否从0刻度线量起，起始端没从0开始，要以某一刻度当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去前面的刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位．
三、实验探究题
13.【答案】（1）A；1；A；2.20
（2）231s  
【解析】【解答】解：（1）刻度尺A上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm=1mm，即此刻度尺的分度值为1mm，  刻度尺B上1cm之间有5个小格，所以一个小格代表的长度是0.2cm=2mm，即此刻度尺的分度值为2mm，故A刻度尺更准确些．
刻度尺使用时刻度应该紧贴被测物体，所以A的放置方法正确；
刻度尺A上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm=1mm，即此刻度尺的分度值为1mm，刻度尺测长度时，从零刻线开始测起的，物体的长度是2.20cm．刻度尺B上1cm之间有5个小格，所以一个小格代表的长度是0.2cm=2mm，即此刻度尺的分度值为2mm，故A刻度尺更准确些．（2）在秒表的中间表盘上，1min中间有两个小格，所以一个小格代表0.5min，指针在“3”和“4”之间，偏向“4”一侧，所以分针指示的时间为3.5min=210s；在秒表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表0.1s，指针在21s处，所以秒针指示的时间为21s，即秒表的读数为210s+21s=231s．
故答案为：A；1；A；2.20；（2）231s．
【分析】（1）刻度尺的刻度若离待测物体太远，带来的误差会加大，所以刻度尺的刻度要贴近被测物体．刻度值读数时，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度，注意估读到分度值下一位数字．（2）秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和．
14.【答案】（1）
（2）74%　；70　  
【解析】【解答】解：
（1）直方图做法如下：
（2）脉搏1min跳动在65﹣75次之间的学生数为16+30=46
学生总数为4+6+16+30+4+2=62
脉搏1min跳动在65﹣75次之间的学生占学生总数的百分率为×100≈74%；
青少年学生正常脉搏1min跳动=70次．
故答案为：
（1）直方图如下：

（2）74%；70．
　
【分析】（1）横轴代表跳动次数，纵轴代表学生人数，确定适当的标度，按照数学上直方图的做法完成；
（2）脉搏1min跳动在65﹣75次之间的学生数与总数的比值就是这些学生占总数的百分率；脉搏1min跳动在65～75次的学生占较高的百分率，正常跳动的次数应该是两个数值的平均值．
四、综合题
15.【答案】（1）min
（2）dm
（3）μm  
【解析】【解答】（1）正式足球比赛包括上下两个半场，各45min，全场时间为90min；（2）成年人的身高在170cm左右，中学生的身高接近成年人，在160cm=16dm左右；（3）一般纸张的厚度在70μm左右．【分析】 此题考查我们对常见物体不同物理量的估测，根据对常见物体和相关物理量单位的认识，填上合适的单位．
五、解答题
16.【答案】解：（1）观察5个测量值数据发现，数据6.52cm和6.2cm与其余三次记录的数值偏差太大，此测量数据是错误的．
（2）物体的长度应为：L=≈6.21cm．
答：6.52cm和6.2cm是错误的，物体长度应为6.21cm．  
【解析】【分析】（1）在进行长度的测量时，要估读到分度值的下一位，也就是说分度值所对应的数据（倒数第二位）是准确的，分度值所对应的下一位数据（最后一位）是估读的；
（2）偏差较大的读数是错误的，去掉错误读数，取其余3个正确测量值的平均值即为测量结果，根据刻度尺的读数方法确定准确值．
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